Ⅱ"小柯"秀

一个会写科学新闻的机器人

《自然 - 地球科学》 西风转变推动 南半球中纬度泥炭生长

英国南安普敦大学的 Zoe A. Thomas 团队报 道了自上次冰川以来西风转变推动了南半球中纬 度泥炭的生长。相关研究成果近日发表于《自然 -

中国科學報

南半球温带地区的泥炭地记录了数千年来气 候与环境的详细变迁,这对于理解中纬度南半球 西风(SWW)的演化尤为宝贵,因为该风系在驱动 区域温度和降水模式、南极海冰范围及海洋碳通 量方面扮演着重要角色。

研究组分析了末次盛冰期(2.1万年前)之后, 南半球中纬度地区泥炭地形成的时间与驱动因素, 并检验了其与 SWW 历史变化的关联。他们对福克 兰群岛的基部泥炭进行了放射性碳定年,并汇编了 南纬 35°以南各泥炭形成区已发表的基部泥炭放射 性碳年龄数据。利用核密度估计模型,研究组发现冰 后期泥炭地的形成呈现出明显的纬向阶段性特征, 这表明泥炭的生长对 SWW 位置的变化很敏感,因 为后者会影响水分可用性、温度和粉尘沉降

在南极冷逆转(14700~12800年前)期间,南 纬 52.5°以北地区泥炭生长出现峰值,这表明 SWW 向赤道方向迁移,而这一时期恰好伴随着大 气二氧化碳浓度增长的放缓。鉴于近期 SWW 的 增强和向极地迁移,该研究结果凸显了在持续人 为增温背景下,南半球气候和碳通量发生持续变 化的潜在可能性。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1038/s41561-025-01842-w

营养竞争可预测药物扰动下 肠道微生物群的重组

美国斯坦福大学的 Kerwyn Casey Huang 团队 报道了营养竞争可预测药物扰动下肠道微生物群 的重组。相关研究成果近日发表于《细胞》。

人类肠道细菌经常暴露在压力下, 而菌群层面 的反应很难预测。为了探究这些影响,研究团队筛选 了 707 种临床相关药物的粪便来源的体外群落。在 大约5000种菌群药物条件下,营养竞争形成了组成 和代谢组学反应,某些物种由于竞争对手的抑制而 扩张。大多数成分的变化是由菌株灭绝引起的,并通 过重新引入已灭绝的物种而逆转,尽管某些药物在 治疗后很长一段时间内促进了替代状态。虽然有强 大的选择压力,但抗性很少出现。整个群落对药物的 反应在质量上是保守的, 而营养竞争在数量上调整 了物种丰度,与消费者抵抗模型的预测一致。

营养竞争提供了一个预测框架,未来有望减 轻药物对肠道微生物群的副作用。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1016/j.cell.2025.10.038

《自然 - 神经科学》 多发性硬化症中 成熟少突胶质细胞的转变

瑞典卡罗林斯卡学院的 Goncalo Castelo-Branco 团队研究了多发性硬化症(MS)进展过程 中,成熟少突胶质细胞(MOLs)的不同转录组和表 观基因组反应。相关研究成果近日发表于《自然 -

MS 是一种以 MOLs 及其髓磷脂为靶点的慢 性自身免疫性疾病。MOLs是异质的,在MS中可 以转变为免疫样状态。然而,这一过程的动态仍不

研究团队对来自实验性自身免疫性脑脊髓炎 (EAE) MS 小鼠模型的不同疾病阶段的少突胶质 细胞(OLG)进行了转座酶可及染色质和 RNA 测 序的单细胞多组测定。研究团队发现免疫 OLG 状 态出现在疾病早期,并持续到晚期,这可能与先前 神经炎症的表观遗传记忆一致。转录因子活性提 示 OLG 在疾病早期有免疫抑制。不同的 MOLs 对 EAE 表现出不同的反应,并且在疾病进化过程中 表现出不同的表观遗传水平反应。单细胞多组抗 性突出了 OLG 对 EAE 的动态和亚型特异性反应, 这可能是 MS 调节的结果。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1038/s41593-025-02100-3

《国家科学院院刊》 二维离子晶体的一阶相变

瑞士洛桑联邦理工学院的 Sara Bonella 团队研 究了电驱动的二维离子晶体在电极和电解质界面 的一阶相变。相关研究成果近日发表于美国《国家

无论在组成还是局部组织上, 吸附在金属电极 表面的液态电解质会展现出多种结构。实验和模拟 研究报道了无序 - 有序或有序 - 有序转变的存在, 并确定了电极电势是其相应的驱动力。然而,对于这 一过程的微观机制和各个阶段的理解仍很有限,且 转变过程中的自由能变化也未能得到充分表征。

研究团队分析了一个典型的熔盐 - 金属界面 中吸附层的结晶过程,并证明从无序结构到有序 结构的转变分两个阶段进行。在一个宽广的电势 范围内可以观察到预有序效应, 它在电极表面形 成多晶结构,之后才最终发生突发的有序转变。这 种预有序显示出连续相变的特征。另外,有限尺寸 效应分析证明了向单晶态的转变具有一级相变的 特征。随着系统尺寸的增加,研究团队观察到起始 施加电压发生偏移,同时自由能垒也急剧增加。这 一变化反映在界面电容上,该电容呈现一个峰值, 且该峰值随系统尺寸的增大而愈发尖锐。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1073/pnas.2520026122

更多内容详见科学网小柯机器人频道: http://paper.sciencenet.cn/Alnews/

一场肾病危机正快速席卷全球

本报讯 一项新的调查分析显示,全球越来 越多的人被诊断患有肾功能下降。受影响人数 从 1990 年的 3.78 亿增加到 2023 年的 7.88 亿。 随着人口的增长和老龄化,这种疾病已被列为 全球十大死亡原因之一。11月7日,相关调查 报告在线发表于《柳叶刀》。作者称,这是近10 年来对慢性肾病最详细的评估。

该调查由美国纽约大学、华盛顿大学和英 国格拉斯哥大学联合主持。研究聚焦慢性肾 一种肾脏逐渐丧失清除血液中废物和 多余液体的能力的疾病。它在早期阶段通常 无明显症状,晚期则可能需要透析、肾脏替代

研究估计,全球约有14%的成年人患有慢 性肾病。2023年约有150万人死于该病。若将 人口年龄结构变化考虑在内,相当于自1993年 以来死亡人数增加了6%以上。

研究共同资深作者、纽约大学的 Josef Coresh 表示: "我们的工作表明,慢性肾病是一

种常见、致命且日益严重的重大公共卫生问题。 这些发现支持将这种疾病与癌症、心脏病和心 理健康问题一同视为全球政策制定者的主要优 先事项。

今年5月,世界卫生组织已将慢性肾病纳 入卫生优先事项清单。该清单旨在到 2030 年将 非传染性疾病导致的早期死亡人数减少 1/3。 Coresh 指出,识别该疾病的当前流行模式对于 制定有效策略至关重要。

该研究是 2023 年全球疾病负担研究的一 部分。为生成新的估计数据,研究团队审查了来 自 133 个国家的 2230 篇科学论文和国家健康 数据集,不仅涉及诊断和死亡人数,还关注了与 慢性肾病相关的残疾水平。

研究得到的另一个关键结论是, 肾功能受 损是心脏病的一个主要诱因,约占全球心血管 疾病死亡人数的 12%。2023 年,慢性肾病在导 致生活质量下降的残疾相关原因中排名第12 位。而高血糖、高血压和高体重指数被认为是导

致该病的最显著风险因素。

研究涉及的大多数个体处于慢性肾病的早 期阶段。Coresh 强调,这是一个关键的干预窗口 期,因为及时治疗和生活方式改变可以减少日后 对透析或移植的需求。并且在撒哈拉以南非洲、东 南亚、拉丁美洲和其他低收入地区的部分地方,透 析与移植因获取困难且费用高昂而难以普及。

研究共同主要作者、纽约大学的 Morgan Grams 表示:"慢性肾病目前诊断和治疗都不 足,报告强调了需要进行更多尿液检测以及早 发现该病, 且需要确保患者在确诊后能够负担 得起并获得治疗。

Grams 指出,过去5年推出的几种新药可 以减缓疾病进展,并降低心脏病发作、中风和心 力衰竭的可能性, 但要在全球范围内获益还需 要时间。

Grams 同时警告,由于慢性肾病通常未经 检测,其实际全球患病率可能比研究显示的 还要高。 (李木子)



慢性肾病在全球范围内迅速增加。 图片来源:Shutterstock

相关论文信息:

https://doi.org/10.1016/S0140-6736(25)018

■ 科学此刻 ■

每天听音乐 痴呆远离你

对 70 岁以上的老人来说, 听音乐似乎能显 著降低痴呆风险。一项研究发现,这个年龄段经常 听音乐的人患痴呆症的可能性降低了39%。相关 研究近日发表于《国际老年精神病学杂志》。

这项研究探讨了70岁以上老年人听音乐 和演奏乐器与认知健康的关系。研究人员基于 ASPREE 和 ALSOP 这两个老年人研究项目的 信息,分析了10800多名老年人的数据。

结果显示, 那些总是听音乐的老年人表现 出最强的认知优势。与从不、极少或偶尔听音乐 的人相比, 坚持听音乐的人的痴呆症发病率降 低了39%,认知障碍发病率降低了17%,整体认 知得分更高,情景记忆(用于回忆日常事件)也 更佳。此外,演奏乐器也有益处,可以降低35% 的痴呆症风险。而对于那些定期听音乐和演奏 乐器的老年人来说, 痴呆风险降低了 33%, 认知 障碍风险降低了22%。



研究发现,经常听音乐的老年人,痴呆和认知障碍的发生率显著下降。

图片来源:Shutterstock

论文作者、澳大利亚莫纳什大学的 Emma Jaffa 指出,研究结果"表明听音乐可能是维持老 年人认知健康的一种可行策略,尽管因果关系 尚无法确定"。

这些发现正值人口老龄化给公共卫生带来 新的挑战之际。预期寿命的延长导致了与年龄 相关的疾病发病率的上升,包括认知能力下降 和痴呆症等,这给家庭和医疗系统带来了越来 越大的压力。

论文作者、莫纳什大学的 Joanne Ryan 强调

了探索延缓或预防痴呆症的方法的紧迫性。她 说:"目前痴呆症尚无法治愈,因此研究预防或 延缓疾病发生的策略至关重要。

Ryan 补充道:"证据表明,大脑衰老不仅取 决于年龄和遗传, 还可能受到个人环境和生活 方式选择的影响。我们的研究表明,基于生活方 式的干预措施,如聆听或演奏乐器,可以促进认 知健康。

相关论文信息:

https://doi.org/10.1002/gps.70163

大脑感知母语和外语具有跨语言共性



图片来源:Pixabay

本报讯一项研究发现,大脑在听到熟悉和 陌生的语言时会有相似的反应。这项研究结果 有助于人们理解大脑如何处理语音,并有望指

导未来的语言学习和康复训练的方式。

研究人员在 11 月 20 日出版的《自然》上报

所有口语都有一些相同的声学 - 语音特 征,如元音和辅音,但这些声音组合成词语的 方式却各不相同。此前的研究发现,大脑颞上 回区域在语音感知中起到了关键作用,但科 学家并不清楚颞上回处理熟悉和陌生语言的 方式是否一致。

在这项研究中,美国加利福尼亚大学旧 金山分校的 Edward Chang 和同事招募了 34 名讲西班牙语、英语或普通话的受试者,并在 其聆听母语语句和陌生外语语句时记录了他 们的脑活动。

研究人员发现,大部分脑活动都来自颞上

回,而且对于熟悉和陌生的语言具有相似性。不 过,在听到一种熟悉语言时,脑信号对于词汇相 关特征的反应会增强,如词边界(词头和词尾) 和词频。例如,在讲西英双语的受试者中,这些 信号对两种语言都会增强。

研究结果表明, 虽然大脑处理不同语言的 基本语音的方式相同, 但经验能将这些语音组 合成词。这或许解释了为何学一种新语言很难, 这是因为你不仅要听辨声音, 还要学会如何组 合它们。

研究人员表示,未来的研究将探索在其他 脑区以及对音乐等技能是否也有类似的效应。

(赵熙熙) 相关论文信息:

https://doi.org/10.1038/s41586-025-09748-8

科学家观测到 太阳以外的恒星爆发

据新华社电 法国国家科学研究中心日前发 布消息说,研究人员在射电波段观测到距地球 130 多光年外一颗红矮星的爆发。

红矮星是一类比太阳暗淡得多、温度更低、体 积也更小的恒星。巴黎天文台、法国国家科学研究 中心等的研究人员利用荷兰的低频阵列(LOFAR) 射电望远镜探测到这一爆发现象, 类似于太阳的 日冕物质抛射。日冕物质抛射是恒星抛出的巨大 磁化等离子体爆发,在太阳系的空间天气中发挥 着关键作用,例如会引发地球上可见的极光。

据法国国家科学研究中心介绍, 尽管长期 以来人们推测除太阳外的其他恒星也会发生此 类现象,但并没有确切的观测记录。

研究人员表示,这一新发现为探寻其他恒 星周边是否存在生命提供了新思路。恒星周围 允许液态水存在的区域通常被称作"宜居带", 这一区域内的行星可能具备生命生存条件。银 河系已知的众多行星大多围绕红矮星运行。然 而,这些行星如果经常被红矮星爆发抛出的物 质冲击,很可能会逐渐失去其大气层,行星即便 处在宜居带,其表面也会变得荒芜而不宜居。研 究成果已发布在英国《自然》杂志上。

脑肿瘤中存在多种细菌 可能影响治疗效果

据新华社电 以色列魏茨曼科学研究所最近 发布公报说,其研究发现,人类脑部肿瘤中有多 种细菌生存,这些细菌可能影响对肿瘤的治疗 效果,甚至影响患者的生存期。

该所领衔的研究团队在英国《自然 - 癌症》 杂志上发表论文说,他们分析了数百份脑肿瘤 样本,发现脑部并非长期以来被认为的"无菌环 境",而是有多种细菌入侵并在脑肿瘤及其转移 灶中"定居"。细菌的数量和多样性与患者生存 期存在关联: 脑转移瘤中细菌的丰富度和种类 明显高于原发肿瘤;生存期不足一年的患者,其 脑转移瘤中细菌数量和种类均多于生存期超过 两年的患者。

研究人员分析了322份胶质母细胞瘤和脑 转移瘤样本,发现细菌既存在于癌细胞内部,也 存在于附近免疫细胞中。不同类型的肿瘤携带 的细菌种群不同,显示出不同肿瘤类型可能各 自拥有独特的"细菌群落"。其中,脑转移瘤中的 部分细菌种类与原发肿瘤中的细菌相同,这表 明部分细菌可能随癌细胞一同穿越血脑屏障, 从原发部位转移至脑部。研究显示,细菌分泌的 物质会影响化疗药物的效果。研究团队将从胶 质母细胞瘤中分离出的 30 种细菌提取物加入 脑肿瘤细胞系,并使用常用化疗药物替莫唑胺 加以处理。结果发现,不同细菌分泌物可增强或 削弱药物效果。其中,芽孢杆菌属的分泌物可使 癌细胞对化疗产生耐药性。 (王卓伦路一凡)

诱骗工蚁弑母,寄生蚁后借机"篡位"

本报讯 日本科学家发现了一种新型宿主 操纵行为:入侵的寄生蚁后会"欺骗"工蚁杀死 它们的蚁后妈妈。具体来说,入侵的蚂蚁会假装 自己是蚁群的一员, 然后向蚁群原来的蚁后喷 洒化学物质,导致工蚁女儿们反抗自己的母亲。 最终这只寄生蚁后成功篡位,而这些工蚁则将 其奉为新的统治者。相关研究 11 月 18 日发表 于《当代生物学》。

"最初我想用'女儿受骗弑母'的寓言来命 名这项研究,但询问 ChatGPT 后发现寓言作品 中并无此类情节。"论文第一作者、日本九州大 学的 Keizo Takasuka 表示,"这体现了现实有时 比故事更荒诞。"

弑母行为,即后代杀死或吞食母亲的现象, 在自然界中较为罕见。这种行为虽然看上去不 合理,但实则能通过两种方式带来益处:一是滋 养幼体提高后代存活率,从而使母亲间接获益; 二是让后代能将资源投入到自己的子孙中。 Takasuka 指出:"迄今记录的弑母行为仅有两 类,分别使母方或子方受益。而在我们发现的新 型弑母案例中,获益方并非二者,而是寄生的第 三方。

东方毛蚁与遮盖毛蚁在日本常被称为"恶 臭蚁",属于"社会性寄生蚁"。它们会通过隐蔽 行动渗透并最终掌控毫无戒备的宿主蚁群,通 常分别以黄毛蚁和日本毛蚁为对象。寄生者利 用蚂蚁依靠气味辨别敌友的特性,诱骗宿主工 蚁将其视为同类。

"蚂蚁生活在气味构成的世界里,在潜入蚁 巢前,寄生蚁会悄悄从在巢外活动的工蚁身上 获取群体气味,这样就不会被识别为敌人。 Takasuka 说。

利用气味掩护侵占其他蚁群的现象在蚂蚁 中并不罕见。如今有大量社会性寄生案例显示, 寄生蚁后入侵蚁巢后通常会直接杀死宿主蚁 后,并驱使工蚁为其服务。此前虽有过工蚁因社 会性寄生虫存在而弑母的记载,但引发这种弑 母行为的具体机制直至今日才得以揭示。

当这些"恶臭蚁"被工蚁接受并确立蚁后位 置后,寄生蚁后会向宿主蚁后喷洒一种恶臭化 学物质——研究人员推测其为甲酸,是某些妈 蚁特有的化学物质,储存在特殊的器官中。 Takasuka 解释说:"我们认为寄生蚁通过喷洒甲 酸来掩盖蚁后原有的气味, 利用的是蚂蚁依赖

入侵的寄生蚁后(左) 会向宿主蚁后喷射体液,诱 使宿主工蚁攻击并杀死它。 图片来源:《当代生物学》



气味识别身份的特性。这导致原本保护母亲的 女儿们将蚁后视为敌人并发起攻击。

随后,寄生蚁后会立即撤离现场,如同逃离 犯罪现场一样,当然这只是暂时的。"它知道甲 酸的气味极其危险,因为一旦被宿主工蚁察觉, 自己也会遭到攻击。

在这一过程中,寄生蚁后会间歇性返回,并 多次向宿主蚁后喷洒甲酸,直至工蚁完成弑母 并清理尸体。待尘埃落定,寄生蚁后便重返巢穴 开始产卵。由于巢穴中已无其他竞争者,这批弑

母工蚁便会转而照顾新任寄生蚁后及其后代。 在此类行为首次被影像记录后,Takasuka 团队将探究这种特殊弑母行为的分布范围有多 广,是否存在于蚂蚁之外的其他昆虫中。

"虽然仅蚁亚科会利用甲酸引发暴力反应, 但不排除不使用甲酸的蚁类及社会性黄蜂也可 能通过类似方式引发弑母行为。"Takasuka 说。

相关论文信息:

http://doi.org/10.1016/j.cub.2025.09.037